ТЭМА: Абагульненне і сістэматызацыя ведаў па тэме «Металы»

9 клас
     МЭТА: стварыць умовы для замацавання, сістэматызацыі і абагульнення ведаў аб становішчы металаў у перыядычнай сістэме, аб уласцівасцях тыповых металаў, абумоўленых прыродай металаў і будовай крышталічнай рашоткі; для развіцця ўмення састаўляць ураўненні хімічных рэакцый з удзелам тыповых металаў
ЗАДАЧЫ:

Адукацыйная: сістэматызацыя, замацаванне і паглыбленне ўменяў і навыкаў вучняў па тэме “Металы”

Развіваючыя: развіццё ўмення вучняў аналізаваць, абагульняць і рабіць вывады; перанос атрыманых ведаў і ўменняў ў новыя сітуацыі; ажыццяўленне самакантролю; развіццё ўпэўненасці ў сваіх сілах, здольнасці пераадольваць цяжкасці

Выхаваўчыя: выхаванне адказнасці, працаздольнасці, творчай дзейнасці, актыўнасці, пазнавальнай цікаўнасці да прадмета

ТЫП УРОКА: кантрольна- абагульняючы

Прынцыпы навучання: свядомасці, актыўнасці, нагляднасці, сістэмнасці, паслядоўнасці, даступнасці, навуковасці, сувязі тэорыі з практыкай

Метады навучання: наглядныя, інфармацыйныя, практычныя, славесныя

Міжпрадметныя сувязі: матэматыка, біялогія

Мощь и сила науки – во множестве 

        фактов, цель – в обобщении
                           этого множества

                                           Д.И.Менделеев

Ход урока

I. Псіхалагічны трэнінг.

II. Матывацыя і мэтанакіраванне

У свет металаў падарожжа

Мы з лёгкасцю здзяйснялі.
І шмат цікавага напэўна

Мы там ужо адшукалі.
Даведаліся аб металах
І іх злучэннях,

Аб уласцівасцях шматлікіх

І аб прымяненні.
А сёння на ўроку
Нам гэта трэба паўтарыць.
Каб граматна, умела

У жыцці іх прымяніць.

І так, мы з вамі адпраўляемся зноў у краіну “Свет металаў”
 ( Удакладненне задач)

III. Сістэматызацыя і паўтарэнне матэрыялу.

1. Дыягнастычны тэст №1.

1. Укажыце рады, у якіх указаны толькі хімічныя элементы металы:

а) Mg, AІ, F;               г) K, Ca, V;     
б) Li, Be, B;                 д)  Mg, Ai, Si;

 в) Fe, Ni, Os.

2. Якія сцверджанні ў адносінах да простых рэчываў металаў з’яўляюцца правільнымі:

а)металы дрэнна праводзяць электрычны ток;

б) металы пластычныя і коўкія;

в) у звычайных умовах усе без выключэння металы знаходзяцца ў вадкім стане;

г) металы ўтвараюць металічныя крышталі?

3. Атамы металаў пры ўзаемадзеянні з атамамі неметалаў:

а) аддаюць электроны;

б) прымаюць электроны;

 в) з’яўляюцца акісляльнікамі;

 г) з’яўляюцца аднаўляльнікамі.

4. Укажыце рады, у якіх усе металы рэагуюць з салянай кіслатой:

  а) AI, Au, K;                   г) Zn, Ag, Cu;
  б)  Ca, Zn, Fe;                  д)  AI, Ba, Mg;

   в)  Au, Ag, Ag.

5. Якія металы ўзаемадзейнічаюць з вадой пры хатняй тэмпературы:
   а) Fe;   б)  Cu;   в) Ca;    г) Na;   д) Au.

6. Якія металы могуць выцясняць медзь з раствораў яе солей:

    а)Au;    б) Sn;    в) Pb;   г) Zn;     д) Ag.
Адказы на Дыягнастычны тэст №1

1. в,г; 2.  б, г;  3. а,г;  4. б, д; 5 в, г; 6. б, в, г.

У залежнасці ад правільнасці выканання дыягнастычнага тэсту №1, вучні выконваюць заданні рознага ўзроўню.
2. “ Тэрыя на практыцы” (Парная работа). Заданні 1а,1б- першая пара; 2а,2б- другая пара; 3а,3б – трэцяя пара.
1а. Напішыце ўраўненні рэакцый, з дапамогай якіх можна ажыццявіць наступныя ператварэнні:

Mg---  MgO--- MgCI2 ----  MgSO4  ---BaSO4.

Адну рэакцыю разглядзіце як акісляльна- аднаўленчую, другую запішыце ў іонным выглядзе.

2а. З дапамогай якой рэакцыі можна выявіць катыён кальцыю (Ca2+).
3а. Запоўніце пропускі

Zn+ HCI = ZnCI2 + …;
…+ …= FeCI3;

Fe + CuSO4 = FeSO4 + … .

1б. Чаму алюмініевая каструля не разбураецца кіпячай вадой?

2б. Вызначце рэчыва Х:

а) Mg + FeSO4 = MgSO4 + Х;

б) 2A + 3CI2 = 2Х;

в) B + 3NaOH = Х + 3NaCI.

Першую рэакцыю разглядзьце з пункту гледжання акіслення- аднаўлення, трэцюю – запішыце ў іонным выглядзе.

3б. З дапамогай якіх рэакцый можна ажыццявіць ператварэнні:

Fe --- FeCI2 --- Fe (OH)2---- FeCI3 --- Fe(OH)3.

Індывідуальная работа. 1. У радзе элементаў выберыце лішні:

                                          Fe,  Pb, C ,  Na,  Ca. 
2. Выберыце правільныя сцверджанні:

    а) атамы ў крышталічнай рашотцы металу ўтрымліваюцца металічнай сувяззю;

б) атамы металаў маюць невялікі лік электронаў на знешнім электронным слоі.

в) актыўнасць металаў у рэакцыях з кіслотамі і растворамі солей залежыць ад іх становішча ў радзе актыўнасці.
г)фізічныя ўласцівасці сплаваў залежаць ад уласцівасцей састаўляючых іх солей.

3. Вызначыць ступені акіслення атамаў металаў ў наступных рэакцыях:

Zn + 2HCI= ZnCI2 + H2;

Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu.
3.“Эксперыментальны тур”.
Заданне1.
Усе металы сталі ў рад
Хто ўперад, хто назад.
Хто лявей- той актыўны,

Хто правей – той пасіўны.

  Дадзены два металы. Вызначце, які з іх больш актыўны? Дзе ён размяшчаецца ў радзе актыўнасці металаў?

 НПБП.Д.д.1 Узаемадзеянне металаў з разбаўленымі кіслотамі 

Заданне 2. Жалезныя лапаты, якія выкарыстоўвалі пры здабычы меднай руды, пакрываліся слоем медзі. Ці азначае гэта, што жалезная лапата ператварылася ў медную. Дакажыце гэта?
НПБП. Д.д.2 Узаемадзеянне металаў з солямі
Фізкультмінутка

4. “Металы ў нашым жыцці.”
Заданне 1. У вас па партах набор прадметаў. Укажыце, якія металы або сплавы ўваходзяць у іх склад.

Лямпачка: вальфрам (ніць), малібдэн, сплавы жалеза з нікелем, медзь, сплаў волава са свінцом і сурмой.

Тэрмометр: ртуць; люстэрка- серабро, калькулятар- латунь ( сплаў медзі і цынку).

Заданне 2. Металы ў жывых арганізмах. Натрый і калій важны пры перадачы нервовых імпульсаў. Натрыю ў прадуктах харчаваня недастаткова, пагэтаму мы солім ежу.
 Пры недахопе кальцыю з’яўляюцца трэшчынкі на зубной эмалі, рааслайваюцца пазногці, становяцца мяккімі косці, парушаецца згусальнасць крыві.

Недахоп калію вызывае мышачную слабасць, млоснасць, парушаецца рытм скарачэнняў сэрца.

Недахоп жалеза вызывае малакроўе.

Кобальт уваходзіць у склад вітаміна В . Пры яго недахопе развіваецца злаяякасная форма анеміі.

Магній уваходзіць у састаў хларафілу.

IV. Падвядзенне вынікаў урока.
V. Дамашняе заданне. Творчае заданне па выбару вучняў. Паведамленне “Металы і Вялікая Айчынная вайна”, крыжаванка “Металы”.
VI. Рэфлексія. На стале пасудзіна, у якой ляжаць граніты.
Настаўнік: Ёсць такі выраз “Грызть гранит науки». Як вы думаеце, гэта выказванне характарызуе наш урок? 
Калі будуюць дом і закладваюць у падмурак камяні, што яшчэ робяць будаўнікі? ( заліваюць іх растворам, каб замацаваць). Каб веды сталі больш трываламі іх таксама патрэбна замацаваць. 
Як вы думаеце, ці дасягнулі мы пастаўленых перад урокам задач? 
( Выказванні вучняў)

Віктарына “Металы і Вялікая Айчынная вайна”

Пытанні для віктарыны

1. Якія металы ўтрымліваюцца ў гільзе  артылерыйскага снарада?

2. Як выкарыстоўваецца магній у ваеннай справе?
3. Які элемент называюць “светаносцам”?

4. У чым сакрэт самурайскіх мячоў?

5. Які метал і чаму называюць “крылатым”?

6. Які метал можа “хварэць чумой”?

7. Які састаў танкавай брані?

8. Якой пушкай не забіваюць, а лечаць?

Літый (Li), №3. У гады Вялікай Айчыннай вайны гідрыд літыю стаў стратэгічным. Ён бурна рэгуе з вадой, пры гэтым выдзяляецца вялікі аб’ём вадароду, якім запаўняюць аэрастаты і выратавальныя камплекты пры аварыях самалётаў і суднаў у адкрытым моры. Дабаўка гідраксіду літыю ў шчолачныя акумулятары, павялічыла час іх службы ў 2-3 разы, што вельмі важна было для партызанскіх атрадаў. Трасіруючыя кулі з дабаўленнем літыю пры палёце пакідалі сіне- зялёны след. Злучэнні літыю выкарыстоўваюцца на падводных лодках для ачысткі паветра.
Берылій (Be), №4. Берыліевая бронза (сплаў вугляроду і 1% верылію) выкарыстоўваецца ў самалётабудаванні. А сплаў берылію, магнію, алюмінію і тытану неабходны для стварэння ракет і хуткастрэльных кулямётаў, упершыню прымененых у Вялікай Айчыннай вайне.

Натрый (Na), №11. Натрый прымяняецца ў авіяматорах для адводкі цяпла ад клапанаў, у сігнальных агнях.

Магній (Mg), №12. На аснове магнію і алюмінію вырабляліся моцныя, зверхлегкія сплавы для самалётабудавання. Магній выкарыстоўваўся для сігнальных і асвятляльных ракет, трасіруючых куль і снарадаў, запальввальных бомб.

Алюміній (AI), №13. Алюміній называюць “крылатым” металам, так як яго сплавы з магніем, марганцам, берыліем, натрыем, крэмніем выкарыстоўваюцца ў самалётабудаванні.
Тытан (Ti), №22. Сплаў тытану з другімі металамі ідзе на выраб танкавай брані, для вырабу вінтоў верталётаў, самалётаў. Тытан прымяняюць у радыётэхніцы.Злучэнне ТіСІ4 выкарыстоўваюць для дымавых завес.

Ванадый (V), №23. Ванадый называюць “аўтамабільным” металам. З ванадыевай сталі вырабляюць салдацкія каскі, шлемы, бранявыя пліты на пушках, тармазныя калодкі, гідрасамалёты, марскія караблі.

Хром (Cr), №24. Хромавыя сталі патрэбны для вырабу агнястрэльнай зброі, корпусаў падводных лодак, рэсор, пружын, шарыкападшыпнікаў.

Марганец (Mn), №25. Марганец выкарыстоўваецца пры вытворчасці чыгуну і сталі.

Жалеза (Fe), № 26. Больш за 90% усіх металаў, якія выкарыстоўваліся ў Вялікай Айчыннай вайне, прыходзіцца на жалеза. Жалеза – галоўная састаўная частка чыгуноў і сталей. Уваходзіць у скдлад мін, бомб, снарадаў, гранат.
Кобальт (Co), №27. Кобальт называюць металам гарачатрывалых, хуткарэжучых сплаваў. Кобальтавая сталь выкарыстоўвалася для вырабу магнітных мін.

Нікель (Ni), №28. Са сплаву нікеля з жалезам выраблялі сардэчнікі для тэлефонных апаратаў. Сплавы нікелю з жалезам, кобальтам, хромам, меддзю, цынкам, марганцам і вугляродам- карабельная браня.

Медзь (Cu), №30. Сплаў медзі (90%) і волава (10%) – пушачны метал. Сплаў медзі (68%) і цынку (32%) – латунь, выкарыстоўваўся для вырабу гільз артылерыйскіх снарадаў і патронаў.

Цынк (Zn),  №30. Больш палавіны здабываемага цынку расходуецца на выраб ацынкованага жалеза і ацынкованага дроту для канатаў. Сплавы баббіт і гарт выкарыстоўваюцца ў паліграфічнай прамысловасці. Злучэнні цынку выкарыстоўваюцца ў фармацэўтычнай і лакафарбавай прамысловасці.
Германій (Ge), №32. Без германію не было б радыёлакатараў. У пачатку Вялікай Айчыннай вайны вучоныя распрацавалі генератары для мацавання рацый партызанскіх атрадаў ( на аснове ўласцівасцей германію ператвараць цеплавую энергію ў электрычную).

Стронцый (Sr), № 38. Стронцый афарбоўвае полымя ў чырвоны колер, пагэтаму выкарыстоўваўся ў сігнальных агнях, ракетах, “удзельнік” салютаў. Пры ўзрыве атамнай бомбы ўтвараецца радыёактыўны ізатоп Sr-90.

Цырконій (Zr), №40. Сумесь металічнага парашку цырконію з гаручымі рэчывамі прымяняецца для вырабу асвятляльных ракет Цырконіевая сталь выкарыстоўваецца для вырабу бранявых пліт і шчытоў.

Малібдэн (Mo), №42. Малібдэн называюць “ваенным” металам, так як 90% яго выкарыстоўваецца на ваенныя патрэбы. Сталі з дабаўкай малібдэну ( і другіх мікрадабавак) вельмі трывалыя, з іх робяць ствалы пушак, вінтовак,ружжаў, дэталі самалётаў, аўтамабіляў. З малібдэнавай сталі рабілі клінкі, саблі, мячы, нажы.
Серабро (Ag), №47. Серабро ў сплавах з індыем выкарыстоўвалася для вырабу пражэктараў (для супрацьпаветранай абароны); люстэркі прымянялі ўрачы, сігнальшчыкі, падводнікі. Абеззараджваючае дзеянне серабра і яго злучэнняў выкарыстоўваецца ў медыцыне, злучэнні серабра з бромам у фатаграфіі.

Волава (Sn), №50. Волава называюць металам “кансервнай” бляшанкі. Сплаў волава з другімі металамі выкарыстоўваецца для вырабу падшыпнікаў.
Барый (Ba), №56. Злучэнні барыю ўваходзяць ў састаў для прыгатавання зялёных сігнальных ракет, салютаў.
Лантан (La), №57. Сплаў лантана, цэрыя і жалеза дае так называемы “крэмень”, які выкарыстоўваўся ў салдацкіх запальнічках. З яго выраблялі спецыяльныя артылерыйскія снарады, якія ў час палёту пры трэнні аб паветра іскрылі і  можна было і ноччу назіраць за іх палётам). Лантанавыя шкельцы прымяняліся ў палявых аптычных прыборах.

Тантал (Ta), №73. Тантал- важнейшы стратэгічны метал для вырабу радарных установак, перадатачных радыёстанцый; метал аднаўляльнай хірургіі.

Вальфрам (W), №74. З вальфрамавых сталей і сплаваў вырабляюць танкавую браню, абалонкі тарпед і снарадаў, найбольш важныя дэталі самалётных рухавікоў. Вальфрам- тугаплаўкі метал, выкарыстоўваецца для вырабу ніцей накальвання ў электрычных лямпачкаў.

Плаціна (Pt), №78. выкарыстоўваецца ў якасці каталізатара для сінтэтычнага атрымання азотнай кіслаты – асновы выбуховых рэчываў.

Свінец (Pb), №82. Са свінцу адліваюць кулі для ружжаў, вінтовак, пісталетаў.
